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Za vešanje pojedinačnih komadnih tereta preko nosećeg uređaja (kuka ili uzengija) 
koriste se odgovarjući pribori – priveznice, tj. užad ili lanci ili sa omčom za vešanje, 
odnosno trake. Teret najčešće ima pogodno mesto za zahvat priveznice sa okcem, 
karikom lanca ili kukom.



Pripremanje materijala za transport i dizanje zavisi od agregatnog stanja i oblika u 
kakvom se materijal nalazi. Gasoviti materijali transportuju se u sudovima pod većim ili 
manjim pritiskom. Tečni materijali transportuju se u otvorenim ili zatvorenim sudovima. 
Materijal u tvrdom stanju može da bude u obliku pojedinih komada u ambalaži ili ne, ili u 
rastrešenom stanju. Priveznice se koriste za vezivanje tereta i mogu da budu od 
kudeljnog ili čeličnog užeta, od lanaca i od traka koje mogu da budu čeličnog ili 
tekstilnog porekla.

Kudeljne priveznice

Kudeljna užad kruto použena i namazana smolom često se primenjuju za vezivanje i 
vešanje tereta na kuku kao uređaju za dizanje. Odlikuju se znatno manjom čvrstoćom u 
poređenju sa užadima sa čeličnim žicama, ali su zato elastičnija i lako se prilagođavaju 
uslovima savijanja. Kudeljna užad se mogu lako oštetiti oštrim ivicama 
transportovanog tereta, te je zbog toga potrebno pokrivati oštre ivice predmeta mekanim 
podmetačima, ili posebnim zaštitnim profilisanim ugaonicima. 
Načini vezivanja tereta kudeljnim užadima prikazani su na sledećem slajdu.



Lančane priveznice

Kod lančanih priveznica tereta primenjuju se obični okrugli zavareni nekalibrisani 
lanci sa karikama, prstenovima i kukama na krajevima za nabacivanje i vešanje 
tereta ili je uređaj za zahvatanje tereta kandžastog oblika. Osim njih koriste se i 
zatvoreni ili otvoreni lanci sa prstenovima na kraju. Takvi lanci se podvlače ispod tereta 
ili se omotavaju nekoliko puta oko kuke, a krajnji prstenovi ili slobodni krajevi lanca se 
navlače na kuku dizalice. Lančane priveznice se primenjuju, uglavnom, za podizanje 
teških tereta, a pri radu su lanci osetljiviji na udare. U proizvodnim halama sa većim 
temperaturnim oscilacijama ili sa konstantno visokom temperaturom koriste se 
isključivo lančane priveznice. Da ne bi nastalo oštećenje lanca (ili samog komada) pri 
zahvatanju teških pojedinačnih tereta sa oštrim ivicama, obavezno se između lanca i 
ivica delova koji se transportuju postavljaju podmetači od mekog metala, drvenih 
gredica, dasaka i sl. Koeficijent sigurnosti lanca na kidanje K se usvaja: za zatvorene ili 
otvorene lance, kojim se obuhvata teret K ≥ 6; za lance kojima se ne obuhvata teret K ≥
5. Nosivost lanca mora da bude označena na tablici koja je na lancu.Težina tereta koji 
se diže mora da bude obeležena. Ne sme se dozvoliti puno korišćenje nosivosti lanca 
pod nepovoljnim opterećenjima na mrazu ili sa udarima. 



Na Slici (a) prikazan je zatvoren lanac, na (b) – otvoreni lanac sa prstenovima, na (c) –
lanac sa kukom i prstenom za vešanje o kuku dizalice, na 
(d) – dvokraka lančana priveznica, na (e) – kandžasti uređaj na lančanoj priveznici. Na 
(f) prikazano je vešanje buradi i bačvi lančanim priveznicama sa kandžastim zahvatnim 
uređajem izrađenim konusnog oblika koji odgovara krajevima buradi. Na (g) su prikazani 
podmetači za zaštitu lanca.

Primeri lančanih priveznica





Priveznice od čeličnih užadi

Za premeštanje teških tereta često se primenjuju priveznice od čeličnih užadi, i one 
imaju najmasovniju primenu i praktično predstvljaju standardne pribore uz svaku 
dizalicu. Osnovna prednost priveznica sa čeličnim užadima u poređenju sa čeličnim 
lancima je manja težina. Nedostatak priveznica sa čeličnim užadima je velika krutost i 
težnja ka lakom i preteranom zatezanju. Osim toga, prilikom premeštanja tereta oštrih 
ivica užad se lako savijaju u uglovima, te se zbog toga brzo habaju. Priveznice sa 
čeličnim užadima su veoma osetljive na visoke temperature. Čelična užad za priveznice 
su po pravilu unakrsno upletena da ne bi došlo do rasplitanja užeta. Imaju po pravilu 
vlaknasto jezgro (osim za velike nosivosti) i koriste se za radne temperature do 100 0C.
Priveznice se izrađuju kao jednokrake, dvokrake, trokrake, ili četvorokrake u zavisnosti 
od geometrijskog oblika tereta. Četvorokraka priveznica je praktično kombinacija dve 
dvokrake priveznice. Pri radu priveznice se ne smeju lomiti preko oštrih ivica, i tada 
treba koristiti umetke. Priveznice su neupotrebljive ukoliko se napravi okce. Priveznice 
se ne smeju koristiti ukoliko je uže zahvaćeno korozijom ili ako su na dužini od 3 
prečnika užeta pukle 4 žice, ili ako je na dužini 6 prečnika puklo 6 žica, itd.  

OkceZaštita od oštrih ivica



Priveznice od čeličnih užadi: a - sa dve 
grane užadi i jednom kukom; 
b - dvokrake i četvorokrake priveznice sa 
čeličnom užadi.

Koeficijent sigurnosti užeta na kidanje K se 
usvaja za priveznice kojima se teret 
obuhvata (videti Sl.a) vrednosti K ≥ 10, a 
za priveznice kojima se teret ne obuhvata, 
K ≥ 6, videti Sl. b.
Prilikom vešanja tereta primenom lančanih 
i užetnih priveznica treba težiti da 
priveznice budu dobro učvršćene i da ne 
mogu da menjaju svoj položaj za vreme 
premeštanja tereta.



Priveznice od traka (kaiševa)

Njihova masa je znatno manja od čeličnih užadi i one praktično ne mogu da oštete teret, 
izrađuju se od sintetičkih vlakana (Poliamid PA 66, Poliester PES, Polipropilen, itd.
Namenjene su za temperature od 15 do 35 0C, a po uputstvu proizvođača moguća je 
primena i za temperature do 100 0C, kao i za rad u agresivnim sredinama. Ovakve 
priveznice treba da se ispituju najmanje jedanput godišnje jer je materijal trake podložan 
starenju.





1) Pljosnata omča
2) Obrnuta omča
3) Savijena omča 1/2 širine sa jedne strane
4) Savijena omča 1/2 širine sa dve strane
5) Savijena omča 1/3 širine



Proračun priveznica (vežbe – kolokvijum)

Na Slici je prikazano vešanje tereta preko dvograne priveznice. Ako se sa Q označi 
težina tereta koji se podiže, tada se sila u svakoj grani (užeta ili lanca) može odrediti iz 
izraza:
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Ako se odrede sile S i S' za teret težine Q/2 = 1000 daN za 
uglove nagiba
2α = 0°, do 2α = 180°, može se zavisnost između S i S' 
prikazati u obliku dijagrama, prema Slici. Ove krive pokazuju 
da veći uglovi nagiba izazivaju u granama užadi ili lanaca 
veće sile opterećenja, a takođe i veći pritisak ili veće 
savijanje tereta koji se zahvata. Shodno tome, sa 
povećanjem ugla nagiba korisno opterećenje priveznice mora 
se smanjiti.



Ako je teret zahvaćen umesto sa dvokrakom, četvorokrakom priveznicom sa omčama 
preko kuke, Slika, tada se pri simetričnom okačinjanju i zahvatanju tereta može usvojiti 
da će se sila usled opterećenja tereta ravnomerno prenositi na sva četiri kraka 
priveznice. Zbog toga će sile zatezanja u granama priveznica biti jednake i iznosiće:
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Za poznatu težinu tereta Q sila zatezanja svake priveznice će biti jednaka:
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gde su: m-broj grana užadi (priveznica tereta);
α-ugao nagiba grana užadi – priveznica prema vertikali.

Ako je α = 0°; 30°; 45°; 60°, tada će vrednosti K biti: K = 1; K = 1,15; 
K = 1,42; K = 2. 





Primena priveznica, odnosno brži i sigurniji pretovar ostvaruje se ako teret sadrži 
dodatke za zahvat. Na krajevima priveznica za različite namene primenjuju se kuke ili 
zahvatni pribori. 





Uz priveznice korisno je uvek koristiti 
uređaje za merenje tereta – vage. To su 
ranije bile mehaničke konstrukcije sa 
satnim mehanizmima i kazaljkom. 
Današnje vage imaju elektronske merne 
ćelije sa mernim trakama, baterijom i 
displejem. Mogu imati i antenu preko 
koje se informacije o masi tereta prenose 
do rukovalaca dizalica, terminala i sl. 
Radi dalje obrade.

Pribori za zahvatanje


